

CRÓNICA

DEL DÍA

RIQUEZA PERDIDA

El nacimiento de Orfeo

El jueves, 8 de Marzo de 1831, conversaban apaciblemente en una amplia y cómoda casa de cierta ciudad alemana, dos hombres. Uno de ellos, en la plenitud del vigor físico, se elevaba a buena altura desde humilde cuna; el otro, cabalmente dueño de la casa, era un anciano de traza apolínea, de viva mirada y dotado de tan maravillosas facultades que le permitían, en avanzada edad, terminar la composición de una obra príncipe en la literatura universal.

Estos dos hombres, de muy diversa condición social, unidos por el fuerte vínculo de una afectuosa amistad, departían cordialmente en ese día, como lo venían efectuando hacía diez años, sobre los momentos cardinales de la actividad: el arte, la filosofía, las letras, la poesía, la historia del pasado y la que a su vista se estaba escribiendo. En ocasiones se hablaba de Schiller, de Calderón, de lord Byron, de Shakespeare, de Voltaire. Hacíanse rápidas consideraciones sobre la influencia de los enciclopedistas en el desenvolvimiento humano, se exponía el estado de la poesía alemana, y se establecía el lugar que a Kant corresponde en la filosofía teutónica. Un día discutían acerca de la teoría de los colores, otro lo hacían sobre las afinidades electivas.

Ordinariamente era el anciano quien hablaba. Su interlocutor oía con un respeto casi religioso las opiniones de su amigo. Y muy grande debía ser el valor de sus palabras y muy extraordinario el prestigio de su nombre, cuando su compañero cobijaba en su diario cuanto brotaba de sus labios. ¿Quiénes eran estos hombres, que en tiempos de visibles y considerables mudanzas, así pasaban sus días? Eran—como habrá advertido seguramente el lector—Goethe y el inseparable compañero de sus últimos años, Juan Pedro Eckermann.

En la ocasión citada al comienzo, explicando Goethe la intervención demoníaca en lo inconsciente, decía que la música está a tan alto nivel que no hay entendimiento que pueda alcanzarla, pues ensañándose de todos, nadie sabe darse cuenta de ello. En estas palabras, el genio, adelantándose al porvenir, adivina cuál será, en un futuro plerórico de sabiduría y de experiencia, la posición científica más conforme a la naturaleza de la música explorando introspectivamente la sensibilidad inteligente.

El influjo de la música es, como dice Goethe, de tal elevación que, por su misma esencia, es de la volutad, con sólo que el espíritu sea capaz de sufrir la alteración que nace de la espontaneidad emocional. Hoy la psicología experimental enseña, por la teoría periférica o sensuista, que las emociones se diferencian esencialmente de los fenómenos intelectuales en sus manifestaciones exteriores y que no siendo fenómenos cerebrales, basta un sentimiento que modifique la sensibilidad para producirse.

Esto, que puede leerse detalladamente en Sergi, explicará quizá la presión sanguínea que causa la música en estados superiores de comprensión. Pero deberá advertirse que en este arte es donde tropieza con mayores obstáculos la innovación genial porque es muy difícil de vencer en las muchedumbres su espíritu rutinario. Por eso, sin duda, fueron tan amargos, tan crueles los comienzos de Mozart, de Beethoven y de Wagner.

Al escribir el nombre augusto del divino sordo de Bonn, ¡que viva, que intensa emoción se experimenta recordando su triste vida y su discurso amargo por las tierras inhóspitas de la incompreensión! Toda la existencia de Beethoven fué un largo martirio, una lucha constante con la pobreza, un combate porfiado con la malevolencia de gentes incapaces de descubrir los tesoros de ternura y de sentimiento que se albergaban en su alma.

Beethoven, hijo de un borracho y de una criada, fué desde su infancia torturado por un padre feroz que ambicionaba explotarlo en calidad de niño prodigio. No parecía bastante la dureza del destino con Mozart y se pretendió esclavizar a un niño de cuatro años, obligándolo a estudiar a la fuerza en el clave y en el violín. Y desde entonces toda la carrera de Beethoven se erigió de contrariedades y se llena de sacrificios.

Al mismo que, con la divisa de las almas heroicas, llegó a la alegría por el dolor, DAMASO CALVO. En 16 de diciembre de 1920, al cumplirse cincuenta años del nacimiento de Beethoven.

sía a Rossini. Y si es el sino de cuantos han cambiado las formas artísticas, bien cierto es que, al término de su exodo por caminos que hacen intransitables la envidia, la maledicencia y el dilatado cortejo de malas y bajas pasiones, se encuentra la gloria inmarcescible que la humanidad coloca en la frente de sus profetas: Beethoven, Goethe, Cervantes, Shakespeare.

¿Para qué recordar ahora los días penosos del grande hombre, en los cuales se vio obligado a componer para ganar su sustento? Es demasiado triste, demasiado melancólico la narración de las crueldades que el destino tuvo con Beethoven para recordar sus amargos contratiempos y duras penalidades. Pero, en medio de sus horas difíciles, se impuso a todas las adversidades por la energía, por la fortaleza de un alma verdaderamente superior. Por eso dice Romain Rolland que el rasgo dominante en su cara de león, de apretadas mandíbulas, de arrugas dolorosas e iracundas, es la voluntad. Por ella venció todas las flaquezas de su vida y a su imperio rindió cuanto había de noble y elevado en su espíritu.

Beethoven fué devoto de Napoleón, cuando el Corso peleaba por la libertad. Su figura colosal le inspiró la *Sinfonía heroica*, cuyos manuscritos rompió al saber que su ídolo había colocado sobre sus hombros poderosos la púrpura imperial. Por cierto que la marcha fúnebre de esta sinfonía, la escribió Beethoven obedeciendo a su presentimiento de que Napoleón moriría trágicamente.

De la elevación de sentimientos, de la lealtad de Beethoven para consigo mismo da idea este escrito suyo de 1792: «Hacer todo el bien posible, amar la libertad sobre todas las cosas, y, aún cuando fuera por un trono, nunca traicionar a la verdad». Este fué el hombre que merece seguramente un puesto en la galería heroica de Carlyle. Viendo su tenacidad y su energía no sorprende el triunfo clamoroso de su arte. En el día es el suyo uno de los nombres gloriosos de la humanidad, que allá lejos, cuando en milenios futuros se pierda la noción de tantas cosas que hoy nos parecen grandes, quedará perdurablemente unido a una época este nombre sin calificativos, que sólo servirían para empequeñecer una figura única.

¿Cómo era Beethoven? «Era bajo y pálido, de traza sana, de complejión atlética; tenía la cara grande, color de almagra; la frente poderosa y abultada; los cabellos negrismos, sumamente espesos y erizados por doquiera; sus ojos brillaban con tan prodigiosa intensidad, que se hacían dueños de cuantos los miraban... pequeños y hondamente escondidos, la pasión o la cólera los dilataban bruscamente y entonces giraban en sus órbitas, reflejando todos sus pensamientos con una maravillosa verdad; la nariz era chata y grande, una jeta de león; delicada la boca, con el labio inferior avanzando sobre el otro; temblaban las mandíbulas, que hubieran podido cascar nueces; en el mentón, a la derecha, un hoyuelo profundo daba una extraña disimetría al rostro».

Del hombre se dijo que fuera duro, antipático y hosco. Los que tal decían no lo conocieron nunca y no supieron que sus rarezas provenían de su sordera que le hacía, a él tan bueno y afectuoso, rehuir el contacto con las gentes para que nadie notase su defecto. A esta falta debió injustamente una fama de hurafío que no merecía.

En la preciosa biografía crítica de Vincent d'Indy se clasificaba la labor de Beethoven en esta forma: obras de juventud (1772 a 1793); primer período de 1793 a 1801; segundo período de 1801 a 1815 y tercer período de 1815 a 1827, períodos que Indyl llama de imitación, de transición y de reflexión.

Nos mueve a reunir estas breves noticias el deseo de rendir un homenaje a Beethoven como héroe, pues como dice Rolland «no son héroes los que triunfan por el pensamiento o por la fuerza, sino los que fueron grandes de corazón; y al frente de esta legión heroica, demos el primer puesto al fuerte y puro Beethoven».

Al mismo que, con la divisa de las almas heroicas, llegó a la alegría por el dolor, DAMASO CALVO.

En 16 de diciembre de 1920, al cumplirse cincuenta años del nacimiento de Beethoven. los camiones han arrancado postes, destrozado casetas, arrollado cuanto se les puso por delante. Y esto no puede ser. Bien está que los camiones hayan reemplazado a los pesados carros de araña, porque así se demandan las necesidades del tráfico, pero aunque que aquellos lleven una velocidad moderada siempre tendrán cierta ventaja sobre el paso de los buyes.

Creemos que una vez más nuestra voz se perderá en el aire, pues toda reclamación es inútil en este desgobernado país. Por lo demás, el mal tendría remedio bien fácil en los dos aspectos.

Si se diesen órdenes terminantes a la guardia municipal para multar a los automóviles que corren demasiado, serían cumplidas con el mayor placer, ya que las multas son hoy por hoy la partida más sana de ingresos del presupuesto municipal y la esperanza que les queda a los agentes de cobrar sus haberes.

Y en cuanto a los pasantes del Cantón, unas mangas de riego discretamente mandadas valdrían más que todos los consejos y amonestaciones.

VIAJEROS

Salieron para Madrid el inspector municipal de Sanidad D. Francisco Aznar con su hija Angela, la inspectora de primera enseñanza doña Cristina Pelá y D. Emilio Hernández. Hoy salen para la Corte D. Germán Leuzano y su señora.

UN SALDO DE "CROUPIERS."

Decididamente hay en la atmósfera un cierto ambiente de timba y esa singular simpatía de los sucesos, que no tiene fácil explicación en nuestra limitada inteligencia, los trae enredados como las cerezas.

La conferencia del extranjero nos trae un verdadero notición que no debe pasar sin comentario por las consecuencias que puede tener para los aficionados a diversión tirando la oreja a Jorge y aún por la transformación que de él se derive en la definición del concepto de la moral, tal y como hoy la entendemos.

Parece ser que el príncipe de Mónaco, el respetable prócer a quien tanto debe la Oceanografía por sus estudios exploratorios de los bajos fondos del mar, desea que su pequeño Estado ingrese en la Liga de las Naciones. Pero han debido de surgir para la admisión del socio algunos reparos, que no se referirán seguramente al fondo del mar sino a otros fondos igualmente tajos y el príncipe, en arranque digno del mayor elogio, declara que está dispuesto a cerrar sus Casinos en cuanto encuentre acomodo para el número personal allí empleado.

Es decir que está a punto de cerrarse la verdadera "sublime puerta" que quedaba en Europa, pues la del Sultán apenas si es un postigo y no tiene efectividad metálica como la que convertía a Monte Carlo en un río de oro, ganado sin el menor esfuerzo.

Es un rasgo romántico que nos consuela un tanto del desencanto frío y positivista que tuvo la gran guerra, esta renuncia a una respetable portada de millones por el gusto plácido de pertenecer a esa Liga que por ahora se parece mucho a nuestra difunta Liga de Amigos.

Y mientras los puntos pensarán con pena en la desaparición del único lugar de Europa donde se podía jugar sin miedo a la policía—es un decir—los demás países estamos amenazados de invasión por esa falange de funcionarios a quienes dice el príncipe con carácter definitivo: «¡Está hecho y no va más...!»

DIVAGACIONES

Palacio Valdés

Ha entrado en la Academia D. Armando Palacio Valdés, novelista insigne de nuestros días, gloria sólida de nuestras letras, cantor del ciclo, de las nubes, del aire, del agua y del sol. Es una de las pocas veces que ese instituto oficial de nuestro idioma, que vela por la pureza de la gramática, se más que por su juventud y esplendor, se honra recibiendo a un nuevo miembro o a un hijo suyo. Lo corriente es que distinga o li-sunjee al recién llegado, canchero aspecto magro de la virginidad resaca de un lenguaje que no quiere renovarse ni evolucionar.

Si esta fuese la ocasión de votar una censura para esa casa solariega de nuestros rancios hablantes, o la de repetir una queja que anda de boca en boca, diríamos que la Academia hace mal en postergar a quienes con más o menos licencias, con mayor o menor diferencia de criterio riguroso mantienen vivo, ameno, agradable, delicioso y útil el arte de la palabra.

Vemos, cada vez que en el escalafón lingüístico se produce una baja, designaciones a las cuales no hay tacha que poner. Se trata de gente que habla correctamente, con una propiedad atroz; de gente que escribió rimeros de cuartillas sin deslizar una sola gabachera, omitir una preposición, usar un *le* por un *lo* o incurrir en un *maquer*. Está muy bien. De algún modo hay que pagar ese esfuerzo de rectitud. Pero no comprendemos que para consagrar a éstos, embalsamadores del léxico vernáculo, se desdena a otros que son los verdaderos higienistas, los verdaderos médicos del castellano: aquellos que efectivamente lo conservan sano, con rosas frescas en las mejillas, sin vaciar las tripas ni los pulmones para meter algodonces y trapajos aromatizados.

Bien es verdad que tampoco comprendemos por qué la ilustre Corporación ha de constar de un número fijo de agraciados, debiendo esperar a que alguno se extinga si ha de abrir sus puertas a otro, como si en el registro civil no admitiesen el asiento de un nuevo hablante hasta que se verifica la correspondiente baja, o como si en cada país no pudiera haber más que un exacto número de «inmortales».

Muchas anomalías se registran en la docta casa. Menos mal si, de higos a brevas, las va compensando con una buena coronada. Y que elija muchos Palacio Valdés, aunque tenga en la calle muchos Pardo Bazán, Benavente y compañeros mártires.

Sobre todo (¡vaya!, perdonen los señores académicos...) el olvido de la primera, carece de perdón. Una triquiñuela de masculino o femenino, no basta para poner el veto a quien ha puesto su firma al pie de una poligrafía portentosa. Y, al fin y al cabo, por encima de casi todos los que anteponen reparos al sexo de su nombre, ella puede firmarse, bien claro y bien enérgico, D. Emilio. Ya lo creo.

Palacio Valdés llega a ocupar el codiciado sitio por meritos propios. No es que para él constituya un halago el acontecimiento. A quien se cono por los umbrales de la posteridad que ha de importarle coirse por los de una institución! Pero anualmente estamos en el deber de reconocer, así, anteyecanajo e instante de tributar un aplauso cerrado a un literato de tan limpia estirpe, figura de las pocas ante las cuales no es posible suscitarse distingos.

Sería una irreverencia pretender el juicio completo de su producción en la ligereza de una crónica. Cuarenta o cincuenta años de fructación exquisita, depurada, siempre sostenida en una alta razón, no se condensan fácilmente dejando correr la pluma durante cuarenta o cincuenta minutos.

El propio, el elogio intelectual, la glosa del fino matiz que caracteriza la gloriosa personalidad, eso ya si puede aventurarse sin mayor exposición...

Palacio Valdés es un hijo de la juventud y de la serenidad. En verdad que estas divinas cualidades que se unen para engrandarlo, raramente marchan de consuno por la tierra. Hace poco todavía, no recuerdo quien se lamentaba de que entre los hombres quedasen apenas ancianos, en las acepciones de depositarios de la nobleza y la equanimidad. Imagínese si es de loar la presencia de un privilegiado que no decaea jamás y nos trae la fortaleza de su ejemplo, sin perder por eso la gracia, la eufemía espiritual, el atractivo eterno. En todas sus novelas, como a lo largo de

un río se refleja constantemente la placidez de las orillas, fulge una tranquilidad de ánimo deliciosa. Parece que nos educa un maestro venerable y dulce, que pasó la vida escondido en una senda de flores. Búsquese un arrebato, una patialidad, una sátira, un reproche... No se hallarán. En el jardín fragante, lozano, cubierto de sol y de bullicio, no se oyen sino músicas de ruiseñores.

El discurso de ingreso que leyó el domingo ante sus colegas, comprueba la prístinidad de sus blasones. Quizá son oró de corazón en armío de inteligencia. Lejos de necesitar la toma de datos, citas y acotaciones en las bibliotecas o archivos, tuvo de sobra con copiar su historia para formar una bella oración, en cuya almenara depositó toda una honrosa línea de conducta, toda una meta diáfana, resplandeciente, como ideal de finalidad humana. *El papel del literato en la sociedad*, fué la tesis a desarrollar. Los argumentos fueron el espejo de sus días.

Tiempo atrás aún relíamos su *Aldea perdida*, que si no es una de las mejores de las obras que hizo, es una seductora y fuerte declaración del amor a la Naturaleza, acusada en los ruros de ambiciones. Allí está dedicado el cañi a su Asturias, en una poética evocación de los carros que cantan, la sidra, los mozos con chalecos floreados, las mozas con justillo y refajo, las homéricas luchas a varrazos, las praviñas y el fulgor de la luna sobre los campos de heno. Bien hayan las canas que no se avergonzan de estos sentimientos para escalar la fama!

TOSE SOTO PICOS.

DE SOCIEDAD

A las diez de la mañana de ayer y en la capilla del Buen Suceso se efectuó el enlace de la bella y encantadora señorita María del Pilar Fernández España y Vigil con el culto y prestigioso ingeniero de minas don Faustino Hervada y García Sampedro.

Fueron padrinos la hermana del novio doña Pilar Hervada, viuda de Miranda, y el coronel de Artillería D. José Fernández España, padre de la desposada. Bendijo la unión el presbítero Sr. Toubes y dió fe del acto, en representación del juez, el abogado D. Vicente Pérez Sierra.

Pimaron el acto como testigos, por parte de ella, su hermano D. José y sus próximos parientes D. José Carricarte y D. Luciano Yordi, y por la de él, su hermano don Rafael, D. Eduardo Fariña y D. Carlos Mas y Diaz Ordoñez.

A causa del luto riguroso de la familia de Hervada, la boda se celebró en la mayor intimidad.

Los novios, tan queridos y significados en la sociedad coruñesa, salieron enseguida de la ceremonia para Vigo, desde donde marcharán a Madrid y otras poblaciones.

A los muchos parabienes recibidos por los contrayentes, unimos el nuestro muy cordial, deseándoles una eterna felicidad.

EL CUADRO DEL PATRONATO

La excursión a Santiago

Según informes de la ciudad vecina, ha sido acogida con el mayor entusiasmo en Santiago la noticia de la excursión artística organizada por los distinguidos aficionados del Patronato de la Caridad.

Apenas abierto el abono para las dos funciones que han de celebrarse mañana y pasado por la tarde, han sido comprometidas casi todas las localidades del Teatro, en el cual espera a los "artistas" coruñeses el triunfo a que les da derecho su talento, su significación y el humanitario fin a que tiende su esfuerzo.

La excursión tiene mucho de excepcional, tanto por la calidad de quienes en ella figuran como por el motivo que la origina, ya que no es cosa corriente tan simpático alarde en gentes a quienes su posición ha encauzado la vida por senda bien distinta y ajena a las incomodidades y los sacrificios inherentes a tamaño empresa.

Comprendiendo así la hospitalaria y brillante sociedad compostelana se ha apresurado a poner de manifiesto su cariñoso entusiasmo por los distinguidos viajeros, a quienes se propone recibir con la efusión y la cordialidad que en la ciudad del Apóstol son tradicionales.

El alcalde de Santiago, D. Máximo de la Riva, les obsequiará con un te en los salones del Consistorio y el Casino les ofrecerá un baile.

Saldrán los excursionistas, con quienes irán muchas personas conocidas, mañana, a mediodía, en varios automóviles, y regresarán el domingo.

CRÓNICA JUDICIAL

Las bombas del Ferrol

Ayer se vió ante el Jurado la causa instruida en Ferrol sobre el hallazgo de explosivos en poder de varios sujetos.

Según los autos, en la madrugada del 11 de Agosto último se practicaban cacheos a causa de la anomalía que remaba en aquella ciudad por la huelga planteada a la Constructora Naval, y la pareja de seguridad de servicio en la calle de la Iglesia halló una bomba de dinamita de gran potencia destructora en poder de Antonio Vidal Gómez, a quien acompañaban Estanislao Fernández Vilela, Ramón Pérez Tofa, Juan Morado Varela, Domingo Puente Sixto y Rodrigo Deibe Seijas.

Como en la madrugada del 8 del propio mes había hecho explosión otra bomba en la Constructora Naval, se supuso conexión entre ambos hechos y, procesados los sujetos de referencia por tenencia de explosivos, el fiscal pedía en sus conclusiones provisionales la pena de seis años de presidio para cada uno de ellos.

En el acto de la vista y va practicada la prueba, el ministerio público sostuvo la acusación solamente para Estanislao Fernández y Antonio Vidal contra quienes resultaron cargos concretos; pero como el Jurado dictase veredicto de inculpabilidad, pidió la revisión ante nuevo Jurado, preteniendo a la que accedió la Sala.

Un abogado de pobres.

EXÁMENES

En la Comandancia de Marina se fijó ayer un edicto anunciando que el día 18 del mes de Enero próximo se celebrarán exámenes para patronos de calafate de primera y segunda clase.

Los aspirantes deben presentar sus instancias acompañadas del certificado de navegación y libreta o edula de inscripción, antes del día 12 del citado mes para su revisión.

LOS BOSQUES Y LOS RIOS

Al igual de lo que ocurre en otros países, en España sólo nos hemos dedicado a aprovecharnos de los montes, sin ocuparnos para nada de su repoblación, indiferencia igualmente observada por el Estado ante la tala incesante de nuestra riqueza forestal, como si los montes no constituyesen un elemento esencial para la vida de la nación y la intervención de aquél no fuese absolutamente precisa por razones de diversa índole, como la salud pública, el interés industrial y la misma seguridad nacional, que puede hacer necesarias o convenientes grandes masas de bosques en las fronteras.

El Estado, no contento con haber tolerado pasivamente su desaparición, quiso remediar tardíamente el mal desde la «Gaceta», con lo cual la frondosidad arbórea desaparecida fué sustituida por otra no menos exuberante de levas y profijos precénos administrativos, que sobre no haber hecho surgir una sola mata en nuestras bellas montañas, vino a privar a los municipios de los terrenos comunales que poseían desde muy antiguo y que a los que iban repoblándose como nidos.

Difícil, sino imposible, es saber si el complicado sistema legislativo de montes en vigor es el realista, el abstencionista o el de colaboración, que son los tres clásicos en la materia; tan confuso y complicado es teóricamente. Pero, en cambio, puede asegurarse que en la práctica es de una absoluta y contrastada ineficacia y perfectamente perjudicial, pues el Estado, como el perro del hortelano, ni cultiva los montes ni deja que nadie los cultive.

Así llegó España a la presente aridez cuyas tristes consecuencias puso de relieve el notable libro de Julio Senador. Esa carencia total de arbolado y de productos forestales padece en Galicia en grado superlativo, porque nuestra agricultura los precisa indispensablemente. Sin montes, el cultivo es muy deficiente y limitado y la industria ganadera, principalmente, tiene que arrastrar una vida lánguida y precaria.

Por esto, nuestro culto y querido amigo D. Joaquín Díaz de Rábago ha tenido la feliz iniciativa de promover una campaña en favor de la repoblación forestal de nuestra región. Y acorrida la idea por la Sociedad Económica de Amigos del País, de Santiago, celebró un Congreso Forestal Gallego en la ciudad del Apóstol, que aprobó por unanimidad una memoria presentada por el ingeniero de montes D. Rafael Areses, cuyos prestigios son ya del dominio público y a quien tanto debe Galicia, pues a su riqueza forestal viene dedicando desde hace muchos años toda su actividad y su competencia técnica, realmente excepcional.

En esa memoria se calculan en más de 500.000 las hectáreas improductivas de monte que hay en esta región y de las que unas 100.000, aproximadamente, son apropiadas para arbolado.

Si el Estado—siguiendo el ejemplo de Holanda, de Prusia, que gastaba en ello más de siete millones anuales y de las mismas Francia e Italia—facilitase los 32 millones de pesetas que son necesarios para repoblar esas 100.000 hectáreas (repartidos en diez presuéstos y al interés de 3 por 100), esa suma podría ser reintegrada, según el Sr. Areses, al cabo de 25 años, en 15 anualidades sucesivas. Y para demostrarlo, se extiende en constataciones técnicas que no son aquí del caso y que la autoridad científica del autor nos veda poner en duda siquiera.

Aun dedicado ese terreno—dice la memoria—al cultivo del pino negro, ascenderían los gastos a unas 320 pesetas por hectárea, y en cambio, a los 25 años obtendriase una renta de 352.000 pesetas que ascendería, en el total de las 100.000 cultivadas, a la cifra asombrosa de 17.600.000 pesetas anuales.

Fácil es comprobar que con tal renta podría devolverse holgadamente al Estado el capital prestado, más los intereses, aún los intereses compuestos, y pagarle además el 10 por 100 de los aprovechamientos madebrables; contribución que hoy es exorbitante por tales aprovechamientos son ilusorios estando como están nuestros montes en perpetua calvicie, pero que una vez en plena producción, daría por el concepto al Tesoro público un ingreso anual superior a dos millones de pesetas.

Después de saldar la deuda con el Estado, la conservación de la riqueza forestal creada consolidaría una renta perpetua para Galicia de más de 15 millones de pesetas por año.

Estos datos son de por sí asaz elocuentes para que se propusiese la repoblación de nuestros montes con todo entusiasmo. Ella no sólo acrecentaría enormemente la riqueza de la región y llevaría el bienestar a nuestra población agrícola; pues aparte de esa enorme renta del arbolado, hay que contar con que los productos secundarios, del cultivo, de las mismas operaciones bajo y los pastos y leñas del monte darían llevar aparejada con la repoblación forestal, constituirían también una fuente de ingresos nada despreciables.

Y si a la vez que la repoblación de los montes se acometiese la de los ríos, abiertos a toda codicia e incultura, que han exterminado en ellos toda clase de peces—cuando tenemos más de 3.000 kilómetros de vías fluviales conocidas y de curso frentado, que podrían rendirnos sin esfuerzo más de tres millones de pesetas por año—el resurgimiento de Galicia sería verdaderamente maravilloso.

«Repoblar el monte es poblar el valle», decía el bondadoso e insigne paisano nuestro Sr. González Besada. Pero es de temer que la idiosincrática indolencia nuestra siga acreciendo el caudal emigratorio y dejando que los montes continúen alzando al cielo sus cimbras desnudas en muda protesta contra esta raza que lleva allende los mares lo mejor y más lozano de sus actividades; como si, por una inexplicable paradoja, su energética solamente pudiera tener expansión fuera del solar nativo y en razón inversa a la distancia, estando en él prohibida y adomilada por el encanto de sus idílicos paisajes y la dulcedumbre de una vida pobre pero de encantos siempre añorados.

BANCO DE LA CORUNA

Sección de Caja de Ahorros

El Consejo de Administración de este Banco, en su deseo de contribuir a fomentar el ahorro y consecuentes con el creciente aumento de libretas, ha acordado crear nuevos premios y aumentar el número de los que venía aplicando en sorteos anteriores.

Los premios que regirán para el próximo sorteo que se celebrará el 15 de Enero de 1921, serán los siguientes:

Un Premio de 500 pesetas.	Diez Premios de 20 pesetas.
Un Premio de 200	Cien Premios de 10
Un Premio de 100	Diez Premios de 5
Doce Premios de 50	Diez Premios de 5

No disfrutará de este beneficio las libretas cuyo saldo al 31 de Diciembre, sea inferior a cien pesetas

SALON PARIS

JUEVES CLÁSICO :::: PROGRAMA AMERICANO

Proceloso estreno, por Gail Kaus,

BAJO LA GARRA DEL SILENCIO

Mañana, últimos episodios (8.º, 9.º y 10.º) de

VINDICATOR

Pronto:

LOS TRES GOLFOS

LAS ELECCIONES

A instancia de D. Antonio Tugores Rodríguez, candidato a diputado a Cortes por Oryguera, fueron habilitados para que fuese de los incidentes electorales los notarios D. Ramón Álvarez González, de Puentevedue, y D. Ramón Pajgo Pumar, de Ares.

A instancia de D. José María Parameás, candidato por Muros, los notarios de Villalba D. Victoriano Tomás Ramos y D. Toribio Marco Gran. Y a instancia de D. Juan Moreno Tercero, candidato por Santiago, el de Rianjo D. Constantino Girón Mallo.

En el número de representantes de la fe notarial solicitada para toda Galicia, que ha cantidad hasta ayer depositada para responder de los honorarios a que tienen derecho, se eleva a 65.000 pesetas.

El gobernador civil publicó una circular en el "Boletín Oficial" de ayer ordenando a los alcaldes que tan pronto terminen el domingo próximo los escrutinios en las distintas secciones de sus respectivos Ayuntamientos le den cuenta por telegrama urgente, remitiendo en el acto un propio a la estación telegráfica más próxima de la localidad, de los datos relativos al resultado de la elección.

mez Guistián, 5; doña Josefa Peñó viuda de Morais, 5; señora viuda de Calvo, 5; un devoto de San José, 5; señora Barrieta Casares, 10; D. Guillermo E. Mitchell, 10; doña Adelina Prieto de Pardo, 5; doña Cándida Casares, 5; doña Besansa, 5; doña Amelia Souto de Casares, 5; un sacerdote, 5; D. José Rodríguez Gallego, 5; D. F. S., 5; D. Laureano Tenreiro Seijas, 25 pesetas para las niñas y 25 para los niños; D. P. Iglesias, 25; doña María de la Sierra García viuda de Valdearce, 25; doña Flora Jian y Pico, 5; D. Antonio Parga Jian, 5; doña Concepción Martínez viuda de Iglesias Laboada, 5; doña Carmen Ozores viuda de García del Busto, 10; señora María García del Busto, 5.

También se han recibido de una suscriptoria 100 pesetas para el sostenimiento de estas Escuelas por el eterno descanso de doña Matilde Ortega Rey.

Se reciben los donativos en casa del presidente señor marqués de San Martín, Parroto, 14; en la de la presidenta de la Junta auxiliar de señoras doña Josefa de la Maza de Martelo, Franja, 14; en la del secretario señor conde de Caudillas, Constitución, 5; en la de la tesorera doña Sr. Bescansa, Real, 27; en las farmacias del señor Casares y Ciudad, San Andrés, 93, y Azcárraga, 1, respectivamente.

DE INSTRUCCIÓN PUBLICA

Han sido nombrados maestros interinos: de la Escuela de González, D. Manuel Amdejar Cervo; de la de Santa María de Mera, en Ordepeira, D. José García Fernández; de la de Cabada, en Vianzós, D. Manuel Díaz Pajo; de la de Cayón, en Laracha, D. Carlos Rodríguez Molinos; de la de Corne, en Puentevedue, D. Felipe I. Vila García; de la de Lires, en Ode, doña Teresa Cacho Melia; de la de Tal, en Muros, doña Pilar Coto Sánchez; de la de Berdegas, en Duzaria, doña Herminia Rois Pafán; de la de San Félix, en Brion, doña Gloria Villar Landi; y de la de Fas, en Touro, doña Purificación Pinedo Arma.

La maestra de Ameijeiras, en Ode, doña Carmen Linares Iglesias, debe recoger en la Alcaldía de aquel Municipio una comunicación que se le dirigió por la sección administrativa de primera enseñanza.

Teatro Rosalia Castro

AMALIA MOLINA

Por fin, ayer hizo su reaparición esta celebradísima artista, ya restablecida de la indisposición que la recuero en el lecho varios días. Al aparecer en escena Amalia Molina fue saludada con una profusa y elocuente salva de aplausos. Estas demostraciones de cariño y simpatía repitieronse al final de cada canción, viéndose obligada ante tales manifestaciones a dirigirse a la palabra al público para expresar su gratitud por la acogida que le dispensaba y por el interés que muchas personas demostraron por ella, acudiendo al hotel donde se aloja para informarse de su estado.

Por especial cargo de la simpatísima artista, hacemos pública su reconocimiento al pueblo corués.

Hoy volverá a actuar y dará a conocer un nuevo programa.

LA COMPANIA RAMIREZ-ZORRILLA

Pocas veces se ha abierto un show con tanta fortuna como el que está haciéndose para esta compañía.

Con decir que están ya abonadas casi todas las butacas y muchos palcos y plateas basta para demostrar el interés que la actuación de esta compañía ha despertado.

Las personas que aún no se hayan abonado y deseen hacerlo, deben acudir cuanto antes a la contaduría del Teatro, en la seguridad de que serán de agradecer el consejo, pues se exponen a quedar sin localidades.

EL PUERTO

Barcos que entraron. — Vapores «Amiral Jaureguiberry», de el Havre; «Cabo Roca», de Bilbao y Santander, y «Ortega», de Liverpool y La Pallice, con carga general; goleta «Veiguela y Villanueva», de Vigo, con pinos, y balandros «Tetis», de Puentevedue, con madera, e «Industria», de Ferrol, en lastre.

Fueron despachados. — Vapores «Amiral Jaureguiberry», para Tenerife; «Kingswear», para Bayona, en lastre; «Ortega», para la Habana, y «Landro», para Ribadeo, con carga general; velero «Canielle», para Lisboa, con patatas; goletas «Veiguela y Villanueva», para Gijón, con pinos, y «La Monette», para Boulogne, con sal, y balandros «Nova», para Ceceira, e «Industria», para Ferrol, con carga general.

EL «AUREGUBERRY»

Llegó ayer, a las ocho y media de la mañana a nuestro puerto, el paquebot francés «Amiral Jaureguiberry», que procedía del Havre con un pasajero de tránsito. Aquí desembarcó dos camareros españoles.

Tomó con destino a América del Sur 232 pasajeros y salió para Tenerife a las tres de la tarde.

El «Jaureguiberry» tomó abundantes víveres para su consumo, entre ellos varias reses vacunas, una de las cuales murió a consecuencia de un golpe recibido en la garraba.

La res fue desembarcada y enterrada convenientemente.

EL «ORTEGA»

Al asociarse fondó ayer en la bahía el trasatlántico inglés «Ortega», de la línea del Pacífico.

Procedía de Liverpool y La Pallice y vino a recoger pasajeros para Cuba y puertos del Pacífico hasta el Callao por la línea Panamá.

Aquí tomó 20 pasajeros de cámara y 250 de tercera clase.

Después de tomar víveres y embarcar el pasaje salió el «Ortega» directamente para la Habana a las once de la noche.

OTRAS NOTICIAS

Al atardecer llegó a nuestro puerto el vapor noruego «Aarsterla». Quedó atracado al muelle de Linares Ri-

vas en donde empezará hoy a descargar una abundante cantidad de fardos de bacalao.

Con carga general se esperan los vapores «Cabo Nao» y «Cabo Toriñana».

Proceden de Barcelona y Villagarcía, con escalas intermedias.

EL TIEMPO

Está en alza el barómetro, que ayer llegó a 768,9 milímetros, mientras el viento pasaba al Norte y la temperatura se elevaba también un poco, pues varió entre 5,6 y 11,1 grados. El cielo siguió enturbiándose a ratos y cayeron algunos chaparrones de agua y granizo, pero ya sin el aspecto de los días anteriores.

Dice el Observatorio que el tiempo todavía inseguro, tiende a mejorar. Pleamar de hoy, a las 12,36.

Crónica local

La exposición de S. D. M. y todas las misas que mañana, día 17, se celebren en la iglesia de San Andrés, de ocho a once y media de la mañana, serán aplicadas por el eterno descanso del Ilmo. Sr. D. Rafael Vázquez Arias.

Sus hijos agradecerán a sus amigos que se sirvan asistir a alguno de dichos actos piadosos.

Se ordenó la busca y captura de Antonio Pérez Méndez, de 31 años; Pedro Cea Prado, de 33, y Antonio García Moureño, de 32, declarados rebeldes.

En el salón que el Consejo de Fomento ocupó en la Casa Consulado quedó abierta anoche al público una exposición de las obras que el pintor D. José Seijo Rubio envió en breve a Méjico.

Trátase de veinte lienzos reproduciendo paisajes de las cercanías de Betanzos y la Coruña. La exposición estará abierta siete días desde las once de la mañana hasta la una de la tarde y de cuatro a ocho.

Ha sido nombrado agente ejecutivo de la segunda zona de esta capital D. Raimundo Fernández y Fernández, vecino de la Coruña.

LA PELICULA AMERICANA DE MAS EMOCION

LA HISTORIA DE UN GUAPO

En que su intrépido protagonista

JORGE WALS

hace verdaderas heroicidades

Fueron declarados incurso en el recargo del 5 por 100 los contribuyentes morosos de los Ayuntamientos de Carnota, Mazariós, Muros, Osoas, Ares, Capela, Miño, Montero, Mugardos, Boquejón, Conjo, Enfesta, Santiago y Vedra.

Eucalipto: Puedo facilitar 25.000 plantas a precios baratísimos. Pinos Insignis Marítimo, Riga y Silvestre. Se vende por mayor y menor cantidad. Semillas de toyo y de todas las variedades.—M. Rodríguez, Horticultura y Floricultura, Cantón Grande, 12, La Coruña.

Ingresó ayer al mediodía en el Hospital, quedando en la cama número 72 la niña de dieciséis años Consuelo Capete Adán, que momentos antes fue acorpeada en la Avenida de los Capitanes por un

TEATRO ROSALIA CASTRO

LA MAGISTRAL E INSUPERABLE PRODUCCION DE LA MODERNA CINEMATOGRAFIA

EL FUEGO ESCONDIDO

EXITO CONSTANTE de la aplaudida cantante italo-española

LA VERNA

EXITO INDESCRIPIBLE. SIN PRECEDENTE DE LA GENIAL ARTISTA

Amalia Molina

que sólo actuará hasta el domingo, porque el lunes

hará su debut la Compañía Ramirez-Zorrilla

CONFERENCIAS TELEFONICAS

De política

MADRID 15.

El Banco Urquijo

En la junta general de accionistas del Banco Urquijo se acordó elevar el capital social de 50 a 100 millones de pesetas.

Los dividendos de la Compañía Sota y Aznar

La Compañía naviera Sota y Aznar acordó repartir un dividendo de sesenta pesetas por acción.

En Octubre repartiéndose otro de 70 y en Agosto otro de 70 también.

En Junio habiase repartido uno de 80 y otro de 100 en Marzo.

Conferencia comentada

Ha sido muy comentada la conferencia celebrada esta mañana por el ministro de Hacienda con el gobernador del Banco de España, el director del Banco de Barcelona y el marqués de Comillas.

Concedese gran importancia a esta entrevista.

El préstamo a Francia

En el Consejo de ministros celebrado ayer acordó prorrogar hasta fin de año el primer plazo del préstamo hecho a Francia.

Los recaudadores de contribuciones

Se ha firmado un decreto disponiendo que en lo sucesivo los cargos de recaudadores de contribuciones se provistan por concurso y teniendo derecho preferente para desempeñarlos los funcionarios de Hacienda.

Tranquilidad en toda España

Según los informes oficiales recibidos en el ministerio de la Gobernación reina tranquilidad absoluta en toda España.

Los vivos españoles en Alemania

El embajador de España en Berlín anuncia que el Gabinete alemán autorizó la importación de los vivos españoles, excepto los espinosos, en cantidad que no exceda de treinta millones de marcos, a catorce pesetas el hectólitro.

HOY Teatro Linares Rivas HOY

A las 7 de la tarde :- A las 10 y cuarto de la noche

ESTRENO

de la extraordinaria película americana de originales aventuras

LA ESPOSA HIPOTECADA

Creación de la eximia actriz

Mae Murray

¡EXITO! de la genial bailarina

MARIQUITA FUENTES

¡EXITO COLOSAL! del inimitable

MORENO?

¡SIN RIVAL EN SU GÉNERO!!

A las 5 y media :- Especial

CINE SOLO

PRESENTACION

de la eximia actriz yankee

Mae Murray

:: en la original ::

super-producción

LA ESPOSA

HIPOTECADA

de verdadero interés

y sensación

¡Próximo sábado! DEBUT de ¿.....? ¡ATRACCION DE PRIMER ORDEN!!

carro-zorra que guiaba Eduardo Temprano García.

La niña sufrió la fractura de la pierna izquierda, siendo su estado calificado de pronóstico reservado en la Casa de Socorro, en donde fue asistida.

El interesante amanuense «El año en la mano», se vende en casa de Lino Pérez. Precio, 1'50.

Por escandalizar e insolentarse con una pareja de Seguridad fué detenido, esta madrugada José Campos Remeseiro.

Pernocó en el cuartelillo de Seguridad.

Para «El aguinaldo del soldado» se han recibido en el gobierno civil los siguientes donativos: Del Ayuntamiento de Zas, 50 pesetas; doña Rafaela Salorio, 5; señora de García Blanco, 50; D. Juan Clórriga, 10; personal de la Jefatura de Obras públicas, 175, y «Sporting Club», 250.

Según vemos en la prensa de Santander, ha sido arrendado el Teatro Pereda de aquella ciudad por el activo empresario D. Isaac Praga, que también lleva en arrendamiento el Rosalía Castro de la Coruña.

VIENA EN CORUÑA - San Roque, 22

El dueño de esta nueva panadería, ha trabajado en las tan acreditadas fábricas de «Pan Viena Capellanés» y «Viena Sol», de Madrid. Especialidad para banquetes y mesas de lujo. Esmerado servicio a domicilio.

DOCTOR CRESPO

PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO Ex-agregado al Hospital de la Princesa de Madrid Consulta especial de enfermedades del estómago, intestinos, hígado y de la nutrición. Horas de consulta: De once y media a una y de tres a cinco.—Junta de Vega, 6, primero.

DR. JIMENEZ PACIO

Del Hospital de la Princesa de Madrid, España lista en garganta, nariz y oídos. Consulta de diez a once y de dos a cuatro. EIEGO DE AGUA, 11-9.º (ANTES 17)

Clinica del Dr. Benavente

Consulta y operaciones de la vista. (Calle de Compostela, núm. 6). De diez a una mañana.

Hoy, a las 6 y media y a las 10 de la noche

Los crímenes sociales

MADRID 15.

Un zapatero gravemente herido

Esta tarde desarrollóse un sangriento suceso en la calle de Barbieri, de Madrid. Hallábase trabajando en su taller el zapatero Manuel Pérez y un grupo de buéguistas que se dedicaba a ejercer coacción, invadió para secundarse el paro.

Alegó el obrero que necesitaba el jornal para atender al sustento de su familia, añadiendo que solo se sumaría a la huelga en el caso de que le garantizaran su jornal.

De momento nada más ocurrió, pero poco después volvieron los buéguistas y uno de ellos le acorpeó a cuchilladas dándole un tajo en la cara.

El agredido intentó defenderse, pero recibió otra puñalada en el vientre, cayendo al suelo.

Los del grupo facilitaron la huida al agresor, que no pudo ser detenido.

El herido hallase en gravísimo estado.

Los ferrocarriles andaluces

MADRID 15.

Mi cupón de las obligaciones.—Nacionalización del Consejo

Celebróse hoy junta general extraordinaria de accionistas de los ferrocarriles andaluces. Tratóse en primer término de pagar el cupón de las obligaciones del 3 por 100.

Se acordó pagarlo íntegramente en pesetas a las nacionalizadas.

Un grupo de accionistas pidió la celebración de otra junta general para tratar de la reforma de los estatutos con objeto de su finar el coste que funciona en París y que el Consejo de administración esté constituido exclusivamente por españoles.

La huelga de Asturias

MADRID 15.

Información desmentida.—La normalidad en Gijón

El subsecretario de Gobernación, señor Vais, dijo a los periodistas que el alcalde de Avilés telegrafía negando que se hayan interrumpido los trabajos en el puerto.

También desmiente que hayan estallado cartuchos de dinamita.

Confirmó el Sr. Vais que en Gijón se ha solucionado la huelga general.

Fórmula rechazada

Según comunica el gobernador civil de Oviedo terminó la votación hecha entre los mineros, resultando por mayoría rechazada la fórmula propuesta por el gobernador militar para solucionar la huelga.

El problema del papel

MADRID 15.

Nueva reunión de los representantes de la prensa

A las cuatro y media de la tarde reuníose nuevamente la asamblea de los representantes de la prensa de Madrid y de provincias.

Tratóse de la creación de un Sindicato de la prensa española en Madrid.

Discutióse el articulado por que ha de girarse.

El nuevo organismo tendrá la misión de facilitar toda gestión administrativa.

En principio quedó aprobada su constitución.

Después hablóse del boicot planteado por los vendedores de Valencia, que exigen sesenta céntimos por cada número.

Se acordó que todos los periódicos de España hagan causa común con sus colegas valencianos, pidiendo al Gobierno medios coercitivos para evitar dicho boicot y hacer que se cumpla la Real orden dictada sobre esta materia.

En el caso de que las medidas que se adopten no surtan el efecto apetecido prescindirase de los vendedores, realizando la venta en los cafés, estancos, casinos y demás locales análogos.

También se acordó pedir la modificación de la Real orden en la parte relativa a los precios de suscripción, fijándose los siguientes:

Para los diarios que se vendan a diez céntimos, dos pesetas mensuales; para los de quince céntimos, tres, y para los de veinte, cuatro.

Tratóse luego del tamarit que los periódicos deberán tener, acordándose que aquellos que no consuman los 13.000 centímetros diarios podrán reservarse la cantidad que ahorren para distribuirlos mensualmente.

Dióse cuenta de que La Papelera Española aceptó la fórmula de que no podrá exceder de cinco pesetas el suplemento que ella fije respecto del tipo medio que alcance el papel extranjero puesto sobre vagón en España.

Conviniere en considerar esta fórmula como precio de tasa desde 1 de Enero, teniendo para ello en cuenta los precios medios que el papel alcance en el extranjero.

Se pedirá al ministerio de Estado que ordene a nuestros consules en los países productores de papel y pasta para fabricarlo, que telegrafien diariamente la cotización que éstos alcanzan.

Tratóse luego del auxilio del Estado, conviniéndose en fijar como consumo máximo, con arreglo al fijado en 1914 para toda España, el de catorce millones de kilos.

Solicitaráse del Estado que abone 70 pesetas por cada cien kilos, que resultan nueve millones de pesetas.

El viernes volverá a reunirse la asamblea.

ESCUELAS POPULARES GRATUITAS

Primera y segunda lista de los donativos recibidos para obsequiar en las próximas Navidades con comidas extraordinarias, calzado y prendas de abrigo a los 410 niños de ambos sexos que sostiene esta Asociación.

Una señora amante de los niños, 5; doña María Rosa Durán Loriga, 24; doña María Luisa R. Losada de Paz, 5; doña Fernanda Arraiz de Ozores, 25; D. José Folla Jean, 5; doña Emilia Díaz de Andreu Bienbenegut, 5; señora Manoli Pérez Rodríguez, 25; Sociedad «Nuevo Omb», 25; D. Juan Rilo, 5; Lafo y hermanos, 5; D. Manuel Monte Ayade, 5; D. Ramón González Vázquez, 50; M. E. R., 10; D. Rafael Hervada, 25; doña Filomena Gil de Acuña de Méndez Brandon, en memoria de su hija María Teresa (C. e. p. A), 15; Casimira Hila viuda de Marquina, 5; señora condesa de Camillas, 10; una persona anónima, 5; D. Antonio Báñez y señora, 5; doña Victoria Suárez de Salorio, 10; D. Manuel Ucha, 3; don Juan de Clórriga y de la Bastida, 5; doña Carmen Linares de García de Dios, 10; doña Elena Miranda y Santos, 10; doña Elvira Naya de Ponte y Blanco, 10; D. Ricardo Lago, ordenanza de la Diputación, 2; doña Barbina Gómez Rodríguez, 5; las niñas María Luisa y Fermína 66.

Carbonerías Pedregal

Galera, núm. 38 y Plaza de Orense (Solares del Sr. Farina)

Teléfono núm. 61

Ventas al detalle y servicio a domicilio de cok de gas, galleta, antracita, menudo para fraguas y vegetal; leñas de roble y pino.

A precios económicos

CONSULTORIO PARA ENFERMOS TUBERCULOSOS
DIRIGIDO POR EL ESPECIALISTA

Doctor Ramírez
Diagnóstico precoz = Tratamiento específico = Operaciones
Plaza de Lugo, 10, segundo - Consultas de once a dos

La Banca barcelonesa

MADRID 15.

Domina el pesimismo

A pesar de los auxilios oficiales prestados a la Banca barcelonesa, el ambiente financiero en aquella plaza no es satisfactorio. En algunos Bancos siguen las colas de centacorrentistas que acuden a retirar sus fondos.

La campaña electoral

MADRID 15.

Romanones de propaganda

Marchó a Valencia el conde de Romanones para asistir a un acto de propaganda electoral, organizado por sus amigos de aquella provincia. Le acompaña su hijo el marqués de Villabragima.

El Gobierno no parece satisfecho

Aunque en los pasados días se mostraba satisfecho el Gobierno en cuanto al resultado probable de la lucha electoral, parece que en el Consejo celebrado ayer se habló del asunto, no siendo las impresiones tan optimistas como se creía.

Sin embargo, tiénesse por seguro que el Gobierno alcanzará una gran mayoría.

Las izquierdas de Barcelona

Insístese en asegurar que en las próximas elecciones lucharán en Barcelona las izquierdas.

De Valencia

MADRID 15.

Elogios del gobernador.—El precio de la carne.—Los tranvías

El vecindario elogia la gestión del gobernador civil durante la pasada huelga, por lo cual está recibiendo muchas felicitaciones. Los carniceros elevaron el precio de la carne sin previo aviso. El gobernador ha declarado que no lo consentirá. Reunirá inmediatamente a la Junta de Subsistencias para tratar del asunto y si ésta no toma medidas, adoptará él por su cuenta. Se ha restablecido por completo el servicio tranviario.

Varias noticias

MADRID 15.

Conflicto que se avizora

La prensa de Madrid trata del conflicto que se avizora para la fábrica del gas por la falta de carbón.

Muerto por la guardia civil

Dicen de Bilbao que en Amorebieta una pareja de la guardia civil dio el alto en la carretera de Orozco al anciano Santiago Echevarría, que regresaba de una feria en compañía de su nieto, niño de diez años. La sordera que Echevarría padecía le impidió enterarse de la intimación y los guardias hicieron fuego, matándole.

La huelga de Riotinto

Una comisión de empleados y obreros de Riotinto visitó esta mañana al ministro del Trabajo para pedirle que intervenga cerca de la compañía en busca de una solución al conflicto pendiente.

Un asesinato

Comunican de Ciudad Real que al salir del Circo de Manzanares el médico D. Pedro Ubeda, recibió un balazo en el vientre, que le disparó su cuñado, D. Ramón Criado.

El herido ha entrado en el período agónico

Los catedráticos piden más sueldo. Una comisión de catedráticos de Instituto visitó al ministro de Instrucción para pedirle que se les aumente los sueldos desde primero de Enero, porque con los actuales

Lo más céntrico en joyas **Currás** Real, núm. 67
- y objetos de plata -
Depósito del reloj alta precisión **CYRUS**

"Higia" Sociedad de Específicos DE LOS DOCTORES Rodríguez Martínez y Pardo Reguero

Crear, conservar, rejuvenecer la belleza de la mujer, alegría suprema de la vida, es el fin de la Cosmología. Embellecer sin perjudicar corresponde a la Cosmética higia, medicinal.
Para conservar la tez fresca y aterciopelada, CREMA CELESTE VENUS.
Para mantener irrefragable la dentadura y perfumado el aliento, ELIXIR DEN TIERICO, verde ó rojo.
Para hacer renacer el cabello y conservarlo frondoso, PILOGENO HIGIA.
Farmacia de Pardo Reguero. — Real, 92 — La Coruña

Diamantes Americanos
Optica Mecánica de Precisión

Taller de composturas.
Monturas de todas clases.
Cristales Agua
MENISCOS estero cilíndricos y plano cilíndricos, Tóxicos, Coquille, en colores, etc., etc.
Se confeccionan recetas de los señores Oculistas. Entregas en el día
Bármetros, Termómetros, Lupas, Alcohómetros, Pesa vinos, sales, etc.
Gemelos teatro, campo y Prismáticos

No confundirse. — Real, 24. — La Coruña

La situación de Barcelona

MADRID 15.

Intento de agresión.—Delegados a la cárcel. En la estación de Carcet fué detenido un sujeto que intentó agredir a una pareja de la guardia civil.

Ocupósele un cuchillo de grandes dimensiones.

Por orden gubernativa ingresaron en la cárcel varios delegados del sindicato rojo.

Obreros parados.—El trabajo en los muelles.

Según los datos oficiales, el número de obreros parados es de 1.204.

Hoy se trabajó en todos los muelles del puerto, sin que se hubiesen registrado incidentes.

En el destinado al desembarco del carbón presentáronse los carros guiados por obreros del sindicato libre.

Llegada de García Prieto.—Restablecese la normalidad en Sabadell.

Llegó hoy a Barcelona el Sr. García Prieto.

Noticias de Sabadell dicen que se ha restablecido la calma, reanudándose el trabajo en todas las fábricas y talleres.

LA PELÍCULA AMERICANA DE MÁS EMOCIÓN
LA HISTORIA DE UN GUAPO
En que su intrépido protagonista **JORGE WALS** hace verdaderas heroicidades

El pan en Madrid

MADRID 15.

Los tahoneros imponen su capricho.—Actividad del gobernador.

A pesar de todas las fórmulas convenientes, los tahoneros siguen haciendo lo que les da la gana, vendiendo el pan faltar de peso.

Utilizan la harina de tasa para elaborar panecillos que resultan a precios elevadísimos.

El gobernador dió una nota a los periodistas diciendo que se ha dirigido al alcalde pidiéndole que evite a toda costa el fraude. Afirmó que está dispuesto a llevar a la cárcel, sin ningún género de contemplaciones, a quienes vendan el pan faltar de peso.

El alcalde recomendó a todos los tenientes de alcalde que hagan repesos diarios y que intervengan las tahonas para que la harina de tasa se destine sólo a elaborar panes grandes.

De San Sebastián

MADRID 15.

Llegada del Rey.—El doctor Moure.—La princesa Beatriz.

Llegó hoy el Rey a San Sebastián. Desde Beasain acompañóle el gobernador civil, que había salido a su encuentro.

En la estación recibióle todas las autoridades.

Regresará a Madrid el viernes. También llegó hoy el doctor Moure.

La princesa Beatriz, madre de la Reina Victoria, hallábase en Biarritz.

INFORMACION DEL EXTRANJERO

MADRID 15.

El trono de Grecia

El regreso de Constantino. Atenas.—Está ultimado el programa a que ha de ajustarse la entrada de Constantino en la capital.

Después del "Te-Deum" a que asistirá el monarca, éste se asentará a los balcones de Palacio, y desde ellos leerá el mensaje redactado por el Gobierno.

¿Abdicará Constantino? Lucerna.—Atribúyese a Constantino el propósito de abdicar en su hijo mayor, en cuanto regresase a Atenas, a fin de evitar las represalias de los aliados en Grecia.

El rey sale para Grecia.—Ofrecimiento del embajador de España. Lucerna.—Ayer salió el rey Constantino con dirección a Grecia.

La policía suiza y italiana tomó toda clase de precauciones para proteger la vida del rey.

Este ha recibido varios ofrecimientos de escuela, entre ellos el del embajador de España, quien puso a disposición de Constantino veinte hombres.

Llegada a Venecia. Venecia.—Ha llegado el rey Constantino. No se le hizo recepción oficial.

Los marineros aclamaron al rey. Esto se repitió inmediatamente en el puerto, en donde embarcó con rumbo a las costas griegas.

Un conflicto

Holanda y Yugoslavia.—Ruptura de relaciones.

Londres.—Según parece, se han roto las relaciones diplomáticas entre Holanda y Yugoslavia.

Motivo de la ruptura la actitud observada por Yugoslavia con un cónsul holandés, el cual fué internado como autor del delito de espionaje.

Gran Centro de Especialidades

Sueros y vacunas de las mejores marcas. Esterilizaciones al Autoclave y Estufa seca. Tronseau para Partos y Operaciones. Preparación del líquido Dakin por Electrolisis. Gran surtido de Fajas, Bragueros y Ortopedia en general. Perfumería de las más acreditadas marcas Nacionales y Extranjeras.

SERVICIO A DOMICILIO
Farmacia Europea, de López Abanto
Real, 55 — Teléfono núm. 195

Bodegas Bercianas

VINOS PUROS DE UVA GARANTIZADOS
Ventas al por mayor y servicio a domicilio desde una arroba. Vinos generosos, Sidra natural y Champán. Importadores exclusivos del "CHAMPAN DUCAL" y de las mejores sidras de Asturias, «Gurrío» y «Princesa de Asturias»
Ventas por mayor y menor:
Norberto Sánchez y Compañía
Depósito: Sol, 21.—Teléfono núm. 426

Sanatorio Médico Quirúrgico de la Coruña

DIRIGIDO POR LOS SEÑORES

DR. PUENTE CASTRO **DR. PARDO DE ANDRADE**
Cirugía general y de especialidades Ginecología y Partos

— **DR. HERVADA** —
Medicina Interna

Carratera del Pasaje 12. Chalet «Villa Petra»

Cirugía general y de especialidades.—Se practican toda clase de operaciones quirúrgicas.—Ginecología y Partos.—Patología del embarazo.—Tratamiento moderno de las anexitis.

Clases Médicas para todos los tratamientos.—Moderno instrumental para la exploración diagnóstica completa.—Coches de régimen.—Pneumo torax artificial.—Rayos X.—Diatermia.—Electricidad médica

Servicio facultativo permanente

Para condiciones, diríjase al Administrador.

Diversas noticias

En el Senado yanqui.—Contra el aumento de las flotas de guerra.

Washington.—En el Senado fué presentada una petición, invitando al Presidente de la República a que se ponga de acuerdo con los Gobiernos de Inglaterra y el Japón para conseguir que sea reducido el armamento naval.

Los firmantes de la proposición expresan su criterio opuesto a que se active la ejecución del proyecto que abarca la construcción de 88 unidades de combate.

Los campesinos de la Argentina.—Desórdenes en Rosario y Córdoba.

Buenos Aires.—En las regiones agrícolas del Rosario de Santa Fé y Córdoba han surgido graves desórdenes.

Los campesinos incendiaron varias casas, sembrando el terror en toda la comarca.

Las autoridades practicaron numerosas detenciones y tomaron rigurosas medidas para impedir que se repitan los disturbios.

El comunismo ruso.—La energía eléctrica, gratuita.

Estocolmo. Según un radiograma de Moscú, los comisarios del pueblo han autorizado el empleo gratuito de la energía eléctrica en toda la Rusia bolchevique.

Caldés de Ferruaria.—Diez muertos y diecisiete heridos.

Estrasburgo.—En las proximidades de Forbach ocurrió un espantoso accidente ferroviario.

En el trágico suceso resultaron muertas diecisiete personas.

Los heridos pasan de veinte.

Grave accidente de aviación.—Cuatro muertos y seis heridos.

Londres.—Uno de los aviones que hacen el servicio postal entre Londres y París, chocó contra un árbol, al salir de su cobertizo.

El aparato cayó destruido y envuelto en llamas.

De entre los restos del aeroplano fueron extraídos los cadáveres del piloto, el mecánico y dos pasajeros horriblemente carbonizados.

Otros seis pasajeros sufrieron gravísimas heridas.

El reclutamiento en Francia.—Disgusto de un ministro.

París.—El ministro de la Guerra se halla profundamente disgustado por el ambiente de hostilidad del Parlamento ante el proyecto de ley de reclutamiento del ejército.

El ministro parece resuelto a presentar la dimisión.

La rebelión en Irlanda

El "home rule".—Derrota del Gobierno.

Londres.—El Gobierno ha sido derrotado en la Cámara de los Lores, en la votación del "home rule" para Irlanda.

El proyecto fué rechazado por 57 votos contra 41.

Cooperativa Eléctrica Corunesa

SOCIEDAD ANONIMA

Sorteo número 17 de amortización de obligaciones hipotecarias al 5 por 100.

En el sorteo celebrado el día 15, con asistencia del Notario D. Antonio Viñes Gilmet, ha correspondido amortizar las obligaciones números 6, 16, 66, 85, 94, 113, 117, 122, 123, 199, 224, 261, 266, 291, 294, 295, 302, 326, 332, 421, 458, 520, 550, 567, 578, 606, 609, 610, 622, 639, 657, 668, 673, 680, 690, 707, 723, 749, 743, 755, 760, 764, 768, 788, 799, 816, 826, 827, 833, 854, 860, 874, 876, 882, 894, 901, 906, 907, 943, 948, 961, 992, 971, 976, 996, 1.024, 1.045, 1.073, 1.078, 1.083 y 1.096, quedando abierto el pago de dichas obligaciones amortizadas y del cupón número 34 desde el día 2 de Enero de 1921 de once de la mañana a una de la tarde.

La Coruña, 15 de Diciembre de 1920.

El Cajero-Contador,
JOSE IGLESIAS.

Cooperativa Eléctrica Corunesa

SOCIEDAD ANONIMA

Sorteo número 17 de amortización de obligaciones hipotecarias al 5 por 100.

En el sorteo celebrado el día 15, con asistencia del Notario D. Antonio Viñes Gilmet, ha correspondido amortizar las obligaciones números 6, 16, 66, 85, 94, 113, 117, 122, 123, 199, 224, 261, 266, 291, 294, 295, 302, 326, 332, 421, 458, 520, 550, 567, 578, 606, 609, 610, 622, 639, 657, 668, 673, 680, 690, 707, 723, 749, 743, 755, 760, 764, 768, 788, 799, 816, 826, 827, 833, 854, 860, 874, 876, 882, 894, 901, 906, 907, 943, 948, 961, 992, 971, 976, 996, 1.024, 1.045, 1.073, 1.078, 1.083 y 1.096, quedando abierto el pago de dichas obligaciones amortizadas y del cupón número 34 desde el día 2 de Enero de 1921 de once de la mañana a una de la tarde.

La Coruña, 15 de Diciembre de 1920.

El Cajero-Contador,
JOSE IGLESIAS.

Cooperativa Eléctrica Corunesa

SOCIEDAD ANONIMA

Sorteo número 17 de amortización de obligaciones hipotecarias al 5 por 100.

En el sorteo celebrado el día 15, con asistencia del Notario D. Antonio Viñes Gilmet, ha correspondido amortizar las obligaciones números 6, 16, 66, 85, 94, 113, 117, 122, 123, 199, 224, 261, 266, 291, 294, 295, 302, 326, 332, 421, 458, 520, 550, 567, 578, 606, 609, 610, 622, 639, 657, 668, 673, 680, 690, 707, 723, 749, 743, 755, 760, 764, 768, 788, 799, 816, 826, 827, 833, 854, 860, 874, 876, 882, 894, 901, 906, 907, 943, 948, 961, 992, 971, 976, 996, 1.024, 1.045, 1.073, 1.078, 1.083 y 1.096, quedando abierto el pago de dichas obligaciones amortizadas y del cupón número 34 desde el día 2 de Enero de 1921 de once de la mañana a una de la tarde.

Confitería EL PROGRESO

Artículos de fantasía, Bombones y Caramelos

FABRICACION ESPECIAL DE LA CASA

Real, 50 — La Coruña

Camiones Alemanes VOMAG

De cadenas y cardan, en varios tonelajes

Acaban de recibirse directamente de la fábrica, completamente nuevos.

Coches de turismo de 4 y 6 asientos. Disponibles para entregar en el acto.

Pueden verse en los talleres **Wonenburger**.—Avenida de Fernández La-torre, números 60 al 72.

Clinica del Médico-Cirujano especialista

Ex-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO
Tomás Núñez Cordero

— 20 años práctica profesional y 7 Hospital —

Piel, Venéreas, Sífilis, Vias Urinarias, Impotencia, Neurastenia, y propias de la **mujer**

TRATAMIENTO Y CURAS CON OBSERVACION ANALITICO-BIOLOGICO

Operaciones y curas con aparatos modernos, eléctricos e instrumental esterilizado y preparados completamente antisepticos.—ULTIMOS ADELANTOS

San Andrés, 117-2. Consultas: de 10 a 1 y de 4 a 6. No se consulta a domicilio

LA BOLSA INFORMACION FINANCIERA

Table with financial data including 'Cotizaciones del 15 de Diciembre de 1920' and 'Acciones del Banco de España'.

BOLSA DE BILBAO

Table with financial data for 'BOLSA DE BILBAO' dated 15 de Diciembre de 1920.

BOLSA DE PARIS

Table with financial data for 'BOLSA DE PARIS' dated 13 de Diciembre.

COTIZACION DEL ORO

Table with gold prices in 'Libras', 'Francos', and 'Dollars'.

SECCION RELIGIOSA

Text section containing religious news, including 'Santos de hoy' and 'VIGILIAS'.

Tribunales

Text section containing court news and legal proceedings.

EL CENSO DE POBLACION

Text section regarding population census details and procedures.

LA PESCA

Text section about fishing activities and catches.

REGISTRO CIVIL

Text section containing civil registry information and notices.

Espectáculos

Text section listing theatrical performances and entertainment events.

Fábrica mecánica de Calzado de ANGEL SENRA

Text describing the shoe factory, its location, and direct sales to consumers.

Advertisement for 'La Unión y el Fénix Español' insurance company, including logo and details of services.

Advertisement for 'Vapores Correos Españoles' featuring the 'INFANTA ISABEL' line.

Advertisement for 'Compañías de Navegación' including 'Oldenburg-Portugiesische' and 'Hansa'.

Advertisement for 'COMPANIA DE VAPORES' featuring 'Ibarra y Compañia' and 'SEVILLA'.

Advertisement for 'Morataliz' health product, highlighting its benefits for health.

Advertisement for 'Vapores Correos Españoles' featuring the 'Comp. Transatlántica' line.

Advertisement for 'Jenatzy' insurance company, specializing in fire and theft.

Advertisement for 'WHITE STAR LINE' and 'DOMINION LINE' shipping services.

Advertisement for 'New-York And Cuba Mail Steamship Company' (WARD LINE).

Advertisement for 'Lloyd Real Holandés' shipping line, based in Amsterdam.

Large advertisement for 'EMPLASTOS DEL DR. WINTER' featuring a man's image and product details.

Advertisement for 'Compagnie Generale Transatlantique' shipping line.

Advertisement for 'La Cocina Práctica' book, featuring a portrait of a woman.

Advertisement for 'UNITED STATES MAIL STEAMSHIP COMPANY' with 'NEW YORK' service.